

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.138.02  
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
УЧРЕЖДЕНИЯ НАУКИ ИНСТИТУТ ПРОБЛЕМ РЫНКА  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ  
УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 19 декабря 2019 № 155.

О присуждении **Орлову Игорю Анатольевичу**, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Обеспечение экономической безопасности региона на основе формирования механизмов государственного регулирования» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность) принята к защите 19 сентября 2019 г., протокол № 152 диссертационным советом Д 002.138.02 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Институт проблем рынка Российской академии наук (117418, г. Москва, Нахимовский пр. 47, приказ о создании диссертационного совета №936/нк от 17.08.2015 г.).

Соискатель Орлов Игорь Анатольевич 1964 г.р., в 1987 году окончил Ленинградский институт авиационного приборостроения по специальности «Электрооборудование летательных аппаратов» с присвоением квалификации «Инженер-электромеханик», в 2017 году окончил аспирантуру (экстернат) в ФБУ «Государственный научно-исследовательский институт системного анализа Счетной палаты Российской Федерации», работает в Правительстве Архангельской области в должности Губернатора.

Диссертация выполнена в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова» на кафедре государственного и муниципального управления.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор, Почетный работник науки и техники РФ Рагулина Юлия Вячеславовна, ФГБНУ «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт сельского хозяйства» (ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ), заместитель директора по научно-организационной работе.

Официальные оппоненты:

Городецкий Андрей Евгеньевич доктор экономических наук, профессор, Заслуженный деятель науки РФ, ФГБУН Институт экономики РАН, Руководитель научного направления «Институты современной экономики и инновационного развития»;

Зворыкина Татьяна Ивановна, доктор экономических наук, профессор, АО «Институт региональных экономических исследований», руководитель Центра научных исследований и технического регулирования в сфере услуг, дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное казенное военное образовательное учреждение высшего образования «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации, Москва, в своем положительном отзыве, под-

писанном Кушниром Андреем Михайловичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой экономической теории и военной экономики указал, что диссертационная работа соответствует требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 г., а ее автор Орлов Игорь Анатольевич по уровню своей квалификации достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Экономическая безопасность).

Соискатель имеет 14 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 14 работ, общим объемом 15,6 п.л., в которых лично автору принадлежит 15,4 п.л.: в рецензируемых научных журналах, входящих в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий – 7 работ, 1 монография, 1 публикация в издании, индексируемом в научометрических базах Scopus, Web Of Science.

Работы, представленные автором, отражают все заявленные элементы научной новизны. В них определены механизмы государственного регулирования экономической безопасности; ключевые угрозы экономической безопасности региона и т.п. Наиболее значимые работы по теме диссертации: Орлов И.А. Формирование системы государственного управления экономической безопасностью// монография. Москва. Русайнс. 2019. 10,4 п.л. Орлов И.А. Экономическая безопасность как система сдерживания основных социально-экономических угроз// Экономика и управление: проблемы, решения. №9. 2018 с. 32-36, Орлов И.А. Архангельская область: реалии и перспективы развития // Государственный аудит. Право. Экономика. № 1. 2017. С. 5-17, Орлов И.А. Компоненты инновационного развития региона // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. 2012. № 7-8. С. 3-7, Орлов И.А. Архангельская опорная зона: ключевые проекты и перспективы развития // Транспортная стратегия – XXI век. 2016. № 35 (4). С. 8-9, Орлов И. Архангельская область: прогнозы развития // Транспортная стратегия - XXI век. 2014. № 27. С. 30-32, Орлов И.А. Социально-экономическое развитие Архангельской области с учетом арктической специфики архангельская область – портал в Арктику // Современные производительные силы. 2015. № 3. С. 74-85 и др.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы (все отзывы положительные, но имеются отдельные замечания): от ведущей организации ФГКВОУ ВО «Военный университет» Министерства обороны Российской Федерации, Москва: на наш взгляд, автор излишне увлекается детальной проработкой теоретических вопросов в области экономической безопасности, анализируя различные точки зрения ученых-теоретиков, которые в некоторых случаях являются весьма схожими. В своем исследовании при разработке механизма государственного регулирования системы экономической безопасности территории при низком («зеленом») уровне опасности, автор считает, что регион не должен получать государственную поддержку. Возникает вопрос, не спровоцирует ли такой механизм ситуацию, при которой территории преднамеренно будут занижать параметры региональной экономической безопасности, чтобы получить поддержку от государства? Достаточно интересен представленный автором алгоритм формирования региональной стратегической инициативы по вопросам экономической безопасности, однако нет четкого обоснования его универсальности, что ставит под сомнение возможность его применения на других территориях. В исследовании не при-

ведены доказательства, которые бы не ставили под сомнение точку зрения автора о том, что инициатива, предложенная регионом в вопросах экономической безопасности будет более эффективной, чем указания «сверху» со стороны федерального уровня;

– от официального оппонента д.э.н., профессора Городецкого А.Е.: автором предложена классификация угроз экономической безопасности региона, которая дополнена в ракурсе внутренних угроз, при этом автор никак не расширяет перечень внешних угроз, что на наш взгляд существенно бы пополнило исследование. В работе предложена модель формирования стратегических целевых параметров системы экономической безопасности региона, при этом, на наш взгляд, нет четкого понимания процесса оценки критериев экономической безопасности. Автор предлагает использовать разработанный им механизм государственного регулирования системы экономической безопасности территории, но не понятно, чем представленная разработка лучше механизма, сформированного простым объединением имеющихся систем экономической безопасности;

– от официального оппонента д.э.н., профессора Зворыкиной Т.И.: автор проводит оценку экономической безопасности Архангельской области, при этом нет четкого понимания процесса формирования параметров, по которым необходимо проводить подобную оценку, что существенно повысило бы значимость проводимого анализа; предлагаемый автором алгоритм формирования региональной стратегической инициативы состоит из двух уровней. При этом шестой этап, связанный с мониторингом не принадлежит ни одному из уровней. С чем связана подобного рода необходимость выделения этого этапа? На наш взгляд его можно отнести к первому уровню. Автор разработал механизмы государственного регулирования системы экономической безопасности территории и апробировал его на примере Архангельской области, при этом в работе есть упущение, связанное с тем, что нет обоснования возможного универсального применения подобного механизма;

– от заместителя директора института – руководителя направления Арктика, Транспорт, Зеленое финансирование АНО «Институт Внешэкономбанка», д.э.н. Зворыкиной Ю.В.: каким образом проводится выявление факторов-созидателей с целью положительного влияния на факторы экономической безопасности территории, которые представлены в алгоритме формирования региональной стратегической инициативы;

– от профессора кафедры «Финансы и кредит» ФГБОУ ВО Государственный университет управления, д.э.н., профессора Ярошука А.Б.: соискателем должным образом не раскрыты возможности использования основных положений работы в других регионах России;

– от доцента кафедры менеджмента Института бизнеса и делового администрирования Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, к.э.н., доцента Барышникова Ю.Н. при разработке механизма государственного регулирования не проработан момент, связанный с отсутствием инициативы со стороны региона;

– от профессора кафедры прикладной экономики Центр управления отраслями промышленности экономического факультета Российского университета дружбы народов, д.э.н., профессора, Овчинниковой О.П.: каким образом будет

осуществляться финансирование предлагаемых региональных инициатив в механизме государственного регулирования;

– от профессора кафедры государственного и муниципального управления ФГОБУВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», д.э.н., профессора Рождественской И.А.: сколько периодов реализации может содержать региональная стратегическая инициатива экономической безопасности?

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

На диссертационную работу поступили справки о внедрении результатов исследования от Государственного научно-исследовательского института системного анализа Счетной палаты Российской Федерации, АО «Объединенная судостроительная корпорация», АО «Архангельский траловый флот», АО «АГД Даймондс», ФГАОУ ВО «Северный (Арктический) федеральный университет имени М.В. Ломоносова».

В процессе защиты соискателем даны необходимые разъяснения, высказана собственная позиция по спорным вопросам и замечаниям, содержащимся в отзывах. В дискуссии приняли участие члены диссертационного совета: Зиядуллаев Н.С., Степнов И.А., Ерзян Б.А., Дудин М.Н., Павлов В.И., Цветков В.А.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований представлены новые научно-обоснованные решения и разработки, имеющие существенное значение для развития страны:

предложена классификация угроз экономической безопасности региона учитывая возникающие внутренние угрозы, которые наносят серьезный урон экономике региона и могут не проявляться длительное время, такие как, потери рынков региональными товаропроизводителями, сокращение заказов на высокотехнологических производствах, свертывание НИОКР и т.п., приводящие к разрушению инновационно-инвестиционного комплекса территорий (стр.49-50);

разработана модель формирования стратегических целевых параметров системы экономической безопасности региона, которая позволяет сравнить в динамике показатели социально-экономического развития рассматриваемого региона и соседних территорий (стр.80-82);

предложен механизм государственного регулирования экономической безопасности территории, построенный на принципе универсальности, состоящий из сформированных механизмов экономической безопасности с высоким, средним уровнями опасности и при положительной динамике параметров экономической безопасности региона (стр.96-101);

определен общий уровень поддержки государства территориям в зависимости от объемов региональных средств, выделяемых на реализацию региональной стратегической инициативы, направленной на снижение угроз экономической безопасности (стр.99-102);

разработан алгоритм, направленный на формирование региональной стратегической инициативы экономической безопасности, позволяющий территориям развивать собственный потенциал региона для достижения высоких параметров социально-экономического развития (стр.119-122,129);

предложен сценарий стратегической инициативы экономической безопасности региона на примере Архангельской области (стр.134-137);

доказана необходимость зонирования региона, выделены: «полюса роста», территории влияния «полюсов роста», устойчиво развивающиеся территории, развивающиеся и слабо освоенные, а также определены типы региональной политики: стимулирующая, компенсирующая и адаптирующая (стр.140-146).

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказана теоретически обоснованная и практически апробированная гипотеза, о том, что механизмы государственного регулирования способствуют стабилизации параметров экономической безопасности региона;

доказана применимость разработанного механизма государственного регулирования экономической безопасности региона в других субъектах РФ;

применительно к проблематике диссертации эффективно использован комплекс существующих базовых методов исследования, в т.ч. системного анализа, экономико-математической статистики, теории управления, экономики и управления территориальным развитием, экспертных оценок, социологического обследования, социально-экономического мониторинга, а также эмпирических наблюдений;

изложены основные этапы формирования механизмов государственного регулирования экономической безопасности территорий при разном уровне опасности;

раскрыты основные направления развития северных территорий в аспекте формирования региональной стратегической инициативы;

изучены преимущества и недостатки использования существующих подходов к оценке экономической безопасности региона.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

определен возможный уровень государственной поддержки территориям коррелирующий с уровнем индикаторов экономической безопасности региона и собственными региональными резервами, направленными на снижение уровня угроз;

разработаны и внедрены универсальные механизмы государственного регулирования системы экономической безопасности территории при высоком, среднем уровнях опасности и положительной динамике параметров экономической безопасности региона;

представлена оценка позиций субъекта РФ по отдельным показателям экономической безопасности;

предложена и внедрена методика оценки интегрального и структурного показателей экономической безопасности территорий;

разработаны этапы по реализации региональной стратегической инициативы, направленные на снижение угроз экономической безопасности.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

идея базируется на анализе практики, обобщении передового отечественного и зарубежного опыта;

использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации.

Личный вклад соискателя состоит в:

непосредственном участии автора на всех этапах процесса исследования, в получении исходных данных и участии в апробации результатов исследования, внедренных в деятельность региональной власти по вопросам экономической безопасности Архангельской области;

лично автором осуществлена подготовка основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 19.12.2019 г. диссертационный совет принял решение присудить Орлову И.А. ученую степень кандидата экономических наук.

Диссертационный совет отмечает соблюдение установленных Положением «О порядке присуждения ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842) критерииев, которым должна отвечать диссертация на соискание ученой степени, отсутствие в диссертации недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18\_\_\_\_ человек, из них 9\_\_\_\_ докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21\_\_\_\_ человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 18\_\_\_\_, против- нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета  
д.э.н., проф., член-корреспондент РАН



## Валерий Анатольевич Цветков

И.о. ученого секретаря  
диссертационного совета  
д.э.н.

*Glenn S*

Юлия Александровна Романова

19 декабря 2019 г.